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Distribuzione controllata di eroina. Visti i vari risultati positivi in Spagna, Olanda e Svizzera,
avviamola anche in Italia
 di Donatella Poretti

  Interrogazione al ministro della Salute e al ministro della Solidarieta' Sociale

Premesso che:

- e' stato pubblicato sul numero di dicembre 2006 della rivista scientifica Usa Journal of Substance Abuse
Treatment uno studio
(http://droghe.aduc.it/articolo/spagna+andalusia+terapia+base+eroina+piu+efficace_11082.php) che descrive i
risultati del programma di distribuzione controllata d'eroina iniziato in Spagna per la prima volta il 27 agosto 2003.
L'equipe della Escuela Andaluza de Salud Publica, diretta da Joan Carles March, ha somministrato eroina a 31
tossicodipendenti di lunga durata mentre un altro gruppo di pazienti, sempre composto da 31 persone, e' stato
trattato solo con metadone.
I risultati pubblicati mostrano che i due gruppi hanno migliorato il proprio stato, con maggiori benefici per il gruppo
trattato con l'eroina: il gruppo sperimentale e' migliorato piu' del gruppo di controllo come stato generale di salute
(2,5 volte di piu') e riguardo ai comportamenti a rischio Hiv (1,6 volte di piu'). Inoltre, i pazienti trattati con eroina
hanno migliorato la qualita' della loro vita, l'integrazione sociale, hanno ridotto l'assunzione di eroina per strada da
25 a 8 volte il mese e la condotta delittuosa e' scesa da 11 volte a una al mese. Infine, hanno ridotto il consumo di
cocaina e lo scambio di siringhe sporche;

- nella "Relazione annuale 2006: evoluzione del fenomeno della droga in Europa" curata dall'Oedt (Osservatorio
europeo delle droghe e delle tossicodipendenze) riguardo la sperimentazione di eroina in Europa, si legge: "alcuni
studi hanno suggerito che la prescrizione dell'eroina puo' avere benefici potenziali per i pazienti nei quali la terapia
di mantenimento con metadone non abbia avuto successo. Per esempio, un recente studio tedesco randomizzato
controllato sulla terapia assistita con eroina (Naber e Haasen, 2006) ha prodotto risultati positivi in termini sia di
benefici sulla salute sia di riduzione dell'uso di sostanze illecite";
- esempi di sperimentazione di distribuzione controllata di eroina si sono avuti anche in Olanda e Svizzera con
risultati sempre positivi. La rivista medica britannica The Lancet, lo scorso giugno ha pubblicato i risultati dello
studio condotto da due ricercatori della Clinica psichiatrica dell'Università di Zurigo, il sociologo Carlos Nordt e lo
psichiatra Rudolf Stohler, che hanno seguito per circa dieci anni la sperimentazione condotta a Zurigo. Dall'avvio
della sperimentazione, nella città svizzera ci sono stati l'82% in meno di nuovi consumatori di stupefacenti e sono
diminuiti i crimini e le morti legati all'uso di droga. I Paesi Bassi hanno gia' provato a sperimentare la co-
prescrizione medica di eroina ed hanno presentato i risultati nel febbraio 2002. I pazienti ammessi alla
sperimentazione hanno ricevuto sia metadone che eroina. Dalla valutazione e' emerso che i pazienti inseriti nel
gruppo sperimentale hanno avvertito considerevoli benefici per la salute rispetto al gruppo di controllo, che era
stato trattato soltanto con metadone;
- nel programma dell'Unione nella parte intitolata "Educare, prevenire, curare" si legge riguardo le
tossicodipendenze: "Vanno sostenuti quanti, con approcci culturali e metodologie differenti, da anni sono impegnati
a costruire percorsi personalizzati e percio' efficaci di prevenzione, cura e riabilitazione considerando le strategie di
riduzione del danno come parte integrante della rete dei servizi";

per sapere:

se nel rispetto del programma di governo e seguendo l'esempio delle altre sperimentazioni avviate in altri Paesi
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europei non si ritenga utile avviare una sperimentazione per la distribuzione controllata d'eroina anche in Italia.

* deputato della Rosa Nel Pugno
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